

黃永樹小學錄影授課趕進度 校長：缺知識基礎成隱憂

2020-02-05

HK01

黃永樹小學錄影授課趕進度 校長：缺知識基礎成隱憂



【新冠肺炎】黃永樹小學錄影授課趕進度 校長：缺知識基礎成隱憂



社會新聞

撰文：鄒曉斌 ① 2020-03-09 07:45 最後更新日期：2020-03-09 08:35

讚好 141



網上學習以低年級的瀏覽量及參與程度最高

陳瑞良說，校方早前發通告鼓勵學生參與相關網上學習，並非強迫，整體反應中規中矩，當中以低年級的瀏覽量及參與程度最高，校方接下來會進一步推廣至常識科。他認為，現時的教學環境亦是一個契機，學校收集經驗後，未來或能推動課後應用。

電子學習過往大多只是用作預習課堂，輔助性質居多，陳瑞良認為電子學習目前只是用作追趕重要課堂內容，但不能完全取代面授課堂，對於能力相對普通或較弱的學生來說，校方更難掌握他們的學習進度。他估計，復課後仍要重新教授部分相對複雜的課堂內容。



校長陳瑞良表示，美停課及疫情影响相隔活動均告取消，但這些活動對學生來說，都是寶貴學習機會。（黃舒慧攝）

撰文：劉曉雲 ① 2020-03-09 07:45 最後更新日期：2020-03-09 08:35

俗稱「武漢肺炎」的新型冠狀病毒肺炎襲港，全港中小學及幼稚園停課至今超過一個月，學校普遍透過互聯網及電子學習方式，務求令學生「停課不停學」。保良局黃永樹小學教師團隊目前以校本創作形式，拍攝中、英、數三科授課短片，學生「課後」亦須透過學生網上平台交功課。

校長陳瑞良認為，電子學習不能完全取代面授課堂，相信復課後仍要重新教授部分相對複雜的課堂內容。他預計，目前學校開始要探討補課的可行性，例如需要犧牲課外活動、試後活動甚至部分暑假追趕課時；學生在此段停課期間缺少的知識基礎，或是未來兩、三年內的隱憂。



保良局黃永樹小學教師團隊會因應課程進度，為每個級別的學生製作教學及授課短片。（黃舒慧攝）

電子學習不能取代面授課堂

然而，電子學習除了不能取代面授課堂，亦不能取代社交訓練及課外活動。陳瑞良說，每學年的2月至4月，學校均會安排大量課外活動，例如遊學團、校際比賽等等，受疫情及停課影響相關活動均告取消，但這些活動對學生來說，都是學習機會，現時仍困在家中的學生或會感到苦悶、枯燥。

此外，小六第三次呈分試亦要取消，陳瑞良認為，部分希望爭取更好成績的學生及家長或會感到失望。至於復課方面，他認為學校及家長的最大考慮是防疫物資是否充足，正式復課後校方亦要花費時間讓學生「熱身」，由假期狀態重新進入學習狀態。

停課期間損失大量課時，陳瑞良直言，學校目前已開始考慮補課的可行性，例如需犧牲上課日下午的課外活動、6月考試完結後的試後活動、暑假部分時間等等，確實做法仍要視乎當局會否延長停課。

停課令知識基礎有缺失 成學界未來兩、三年隱憂

陳瑞良又指，學生在此段停課期間缺少的知識基礎，或成為未來兩、三年內香港學界的隱憂。他認為，停課期間學生的功課壓力理應減少，家長現時可訓練子女做家務，「Home Office」期間與子女一起下廚，培養親子關係及自律性，達至真正的「停課不停學」。

全港中小學由1月14日起停課，目前最早要待4月20日才能復課，教育局鼓勵學校及學生利用網上的免費資源及電子學習平台，「停課不停學」。保良局黃永樹小學2月開始以校本創作形式，教師團隊會因應課程進度，為每個級別的學生製作教學及授課短片，短片素材、內容、聲演及剪接一手包辦。

目前教學短片內容主要涉及中文、英文及數學科三科，平均每三日發放一段，平均每段不會超過15分鐘。校長陳瑞良表示，拍片教學是新嘗試，由於要兼顧小學生的專注力，目前傾向每段短片只包含一項重點；由開會、備課到完成製作，每30分鐘短片需耗時半日製作，教師同時會透過學校網上平台收發、批改功課。

此外，雖然停課期間學生沒有體育堂，校方會上載活力操及動手做等教學短片，鼓勵學生透過智能手機及平板電腦拍攝及上載活動片段。



保良局黃永樹小學電子學習統籌主任陳卓原自行製作拍攝架，攝製教學短片。（黃舒慧攝）



[下載報導內容檔](#)